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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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СА ДЖА ЕМ БУЛЬ БУ 
ПА-НО ВА МУ

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Антаніны, Віктара, 
Георгія, Дзмітрыя, Івана, 
Нікіфара, Трыфана.

К. Анатоля, Барыса.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.32 20.42 15.10

Вi цебск — 5.17 20.37 15.20

Ма гi лёў — 5.22 20.32 15.10

Го мель — 5.24 20.24 15.00

Гродна — 5.48 20.57 15.09

Брэст — 5.54 20.52 14.58

УСМІХНЕМСЯ

Месяц
Поўня 30 красавіка.

Месяц у сузор’і Стральца.

— Суп з ча ра па хі, ама ры 

з вась мі но га мі, га ра чае са 

стра у са, ма ры на ва ная змяя, 

фі ле ма ра ла, вэн джа ная 

нут рыя, паш тэт з мядз ве-

джай пе ча ні... Вы гур ман?

— Не, ды рэк тар заа пар ка.

Дзяў ча ты, ву чы це ся га-

та ваць!

Усё роў на за ка го вы 

вый дзе це за муж, у лю бым 

вы пад ку ён бу дзе ха цець 

ес ці!

— Чым вяс но вая дэ прэ сія 

ад роз ні ва ец ца ад во сень-

скай?

— Вяс ной, чорт, яшчэ і 

сон ца раз драж няе!

Ар га нізм ха лас ця коў на 

50 пра цэн таў скла да ец ца з 

га рэл кі і пель ме няў.

Па чы нае цвіс ці ча ром ха — мож на 

пры сту паць да па сад кі буль бы, але 

ў на шым вы пад ку гэ та мож на ра біць 

знач на ра ней — як толь кі пра сох не 

са мы верх ні слой гле бы.

Пад рых тоў ка
Для больш ран ня га ўра джаю вы ка-

рыс тоў ва юць пад рых та ва ныя за га дзя 

клуб ні. Яны па він ны быць пра зя ле не-

ныя (па тры маць на свят ле 15—20 дзён) 

і пра ро шча ныя ў цём ным і цёп лым мес цы 

(два-тры тыд ні), каб утва ры лі ся па раст кі 

даў жы нёй 4—5 см.

Па сад ка
Як вя до ма, клуб ні рас туць не на ка-

ра нях буль бы, а на га ры зан таль ных па-

раст ках, якія ад рас та юць на ніж няй част-

цы сцёб лаў, што на зы ва юц ца ста ло ны. 

Гэ тым па раст кам не па трэб на зям ля, ім 

па трэб на цем ра. Яны бу дуць рас ці не тое 

што ў кам по сце, але на ват пад пус ты мі 

каў па ка мі з свят ло не пра ні каль на га ма-

тэ ры я лу. Так што пра ро шча ныя клуб ні 

рас клад вай це прос та па не ка па най гле-

бе, ня гле дзя чы на тое, што там па ча ло 

рас ці пус та зел ле. Зруч ней ра біць два 

ра ды на ад лег лас ці 40—50 см адзін ад 

ад на го, а клуб ні рас клад ваць у кож ным 

ра дзе праз 25 см адзін ад ад на го. Трэ ба 

па кі нуць па 20—25 см ад кож на га ра да 

да краю град кі. Та кім чы нам, шы ры ня 

па сад кі атры ма ец ца 80—100 см.

Буль бя ная град ка па він на зна хо дзіц ца 

на сон цы цэ лы дзень, інакш бац він не бу-

дзе ве лі чэз нае, а клуб ні ма лень кія.

Да лей са мае га лоў нае: аба ра ніць 

буль бу ад вяс но вых за ма раз каў. Дзе ля 

ча го ра ды з буль бай вар та на крыць су хім 

па вет ра пра ні каль ным ма тэ ры я лам. Лепш 

за ўсё для гэ та га па ды хо дзіць се на, але 

не са ло ма (ад ра зу пры цяг не да па са дак 

гры зу ноў, якія з'я дуць ма ла дыя клу бянь-

кі, як толь кі яны з'я вяц ца, па кі нуў шы вас 

з но сам). Мож на вы ка рыс тоў ваць су хое 

ліс це або прос та згрэб ці з кам пост авай 

ку чы верх ні, але аба вяз ко ва су хі слой. 

На край ні вы па дак пры да дуц ца і чор на-

бе лыя га зе ты або аб гор тач ная па пе ра. Іх 

трэ ба ра за рваць на част кі, ска мя чыць і 

за сы паць буль бу. Між рад дзі за сы паць не 

трэ ба. Каб схо ві шча не раз мёў ве цер, на-

крый це град ку ста рым спан бон дам або 

мяш ка мі. Плён ку вы ка рыс таць нель га — 

пад ёй усё пач не прэць. Ка лі па гро за за-

ма раз каў мі не, схо ві шча мож на зняць і 

па чы наць склад ваць на град ку з па сад-

ка мі ўсё, што вы звы чай на вы но сі це ў 

кам пост.

Па мыі вы лі вай це па між ра да мі, а 

ско ша ную тра ву, вы па ла тае пус та зел ле 

кла дзі це па ўсёй град цы, прос та на се на 

або га зе ты, але не за валь ва ю чы ўсхо ды 

буль бы. Усё ле та так і бу дзе це скла даць 

кам пост на буль бя ную град ку, аб га ня ю-

чы буль бу, якая пад рас тае не зям лёй, а 

пус та зел лем.

Тут ёсць ад на не бяс пе ка. Кам пост, 

ка лі пе рап рэе, ася дае, і ма ла дыя клуб-

ні мо гуць апы нуц ца аго ле ны мі і па зе ля-

нець. Гэ та га нель га да пус ціць, та му, ка лі 

пры но сі це чар го вую пар тыю пус та зел ля, 

гля дзі це, ку ды яе трэ ба пад сы паць, каб 

не ага ляць клуб ні.

Да дат ко выя ўгна ен ні пры па са дцы 

буль бы не па трэб ны, та му што ўсе не аб-

ход ныя для яе па жыў ныя рэ чы вы ёсць у 

рас лін ных рэшт ках. З той жа пры чы ны 

ня ма не аб ход нас ці пад корм лі ваць буль-

бу на пра ця гу се зо на. Па лі ваць так са ма 

не трэ ба, та му што рас лі ны на 75—80 % 

скла да юц ца з ва ды, якая пры іх пе ра-

гні ван ні вы дзя ля ец ца і пра ця кае ўніз да 

ка ра нёў.

Шмат га до вае пус та зел ле, па якім рас-

кла лі буль бу, не вы рас це — пад тоў шчай 

кам пос ту без свят ла яно за гі не, пры чым 

уся го за адзін се зон за гі нуць і яго ка ра ні. 

Уво сень мож на бу дзе ў гэ тым пе ра ка-

нац ца, пры пад ня ўшы кам пост авую ку чу 

да гле бы.

До гляд і ўбор ка
Як толь кі буль ба па чы нае цвіс ці, па-

чы на юць рас ці клуб ні на ста ло нах. На 

на сен нае раз мна жэн не праз цві цен не 

буль ба мар нуе шмат сіл, та му, ка лі не 

да ваць ёй цвіс ці, то рас лі на ўсе сі лы на-

кі руе на ве ге та тыў нае раз мна жэн не, 

на рошч ва ю чы клуб ні. Мно гія су час ныя 

сар ты буль бы прак тыч на не цві туць. 

Гэ та адзін з кі рун каў се лек цый ных ра бот 

па буль бе. Квет кі і на сен не не па трэб ны, 

па трэб ны клуб ні.

Як толь кі квет кі пач нуць вя нуць, мож-

на збі раць ура джай пер шых клуб няў. Для 

гэ та га да стат ко ва ад су нуць пласт кам-

пос ту і вы браць най больш буй ныя, чыс-

тыя клуб ні, якія ля жаць прос та на зям лі, 

а за тым аку рат на вяр нуць кам пост на 

мес ца. Па коль кі па шко джан ня ста ло наў 

пры та кім спо са бе пад коп ван ня не ад-

бы ва ец ца, то яны пра цяг ва юць як ні чо га 

ні я ка га на рошч ваць на ступ ныя клуб ні.

Ка лі ўра джай з ран ня га ра да вы бра-

ны, буль боў нік рас клад ва юць над ім на 

пра суш ку і так і па кі да юць на град цы. 

Звы чай на клас ці ў кам пост бац він не та-

ма таў і буль бы не рэ ка мен ду юць з-за 

са ла ні ну, які змя шча ец ца ў ім, але пад 

уплы вам сон ца, даж джоў і па вет ра са ла-

нін раз бу ра ец ца. Кам пост авую ку чу, якая 

за ста ла ся на мес цы град кі з буль бай, па-

кі да юць зі ма ваць так як ёсць.

У што тыд нё вым спар тыў ным 

агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем 

пра пос пе хі бе ла рус кіх спарт сме-

наў на спа бор ніц твах, якія ад бы-

лі ся ў вы хад ныя.

1. Воль га Ма зу ро нак пе ра маг ла ў 

ма ра фо не ў Дзю сель дор фе. Бе ла-

рус ка пе ра адо ле ла дыс тан цыю за дзве 

га дзі ны 25 хві лін 25 се кунд, што з'яў ля ец-

ца рэ кор дам спа бор ніц тваў. Ся рэб ра ная 

пры зёр ка з Гер ма ніі Фаб' ен Амрэйн са-

сту пі ла бе ла рус цы больш за сем хві лін.

На га да ем, Воль га Ма зу ро нак з'яў-

ля ец ца рэ кард смен кай Бе ла ру сі ў ма-

ра фо не з вы ні кам дзве га дзі ны 23 хві-

лі ны 54 се кун ды, які яна па ка за ла два 

га ды та му, фі ні ша ваў шы чац вёр тай у 

Лон да не. Так са ма сё ле та ў са ка ві ку 

Воль га аб на ві ла на цы я наль нае да сяг-

нен не ў паў ма ра фо не, пра бег шы яго 

за адну га дзі ну 10 хві лін і 57 се кунд на 

чэм пі я на це све ту ў Ва лен сіі.

2. Анас та сія Са лас і Ка ця ры на 

Гал кі на ста лі пры зё ра мі эта пу Куб-

ка све ту па мас тац кай гім наст цы ў 

Ба ку. Гал кі на па вы ні ках вы ступ лен-

ня ў мна га бор'і ада бра ла ся ў фі нал у 

прак ты ка ван ні з аб ру чом. У гэ тай дыс-

цып лі не яна за ня ла дру гое мес ца.

Брон за ва га ме да ля ў ін ды ві ду аль ным 

мна га бор'і ўда сто і ла ся Анас та сія Са лас. 

Чац вёр тае мес ца ў бе ла рус кай ка ман-

ды ў гру па вых прак ты ка ван нях у фі на-

ле з пяц цю аб ру ча мі. Сё ле та бе ла рус кія 

гім наст кі пры муць удзел у эта пах Куб ка 

све ту ка тэ го рыі «чэ лендж», спарт сме нак 

ча ка юць чэм пі я нат Еў ро пы ў Гва да ла ха-

ры і чэм пі я нат све ту ў Са фіі.

3. Дзве ся рэб ра ныя ўзна га ро ды 

за ва я ва лі бе ла рус кія ат ле ты на эта-

пе Куб ка све ту па скач ках на ба ту це 

ў італь ян скай Брэ шыі. У спа бор ніц-

твах ся род муж чын Алег Раб цаў па ка-

заў дру гі вы нік. У сін хрон ных скач ках 

ся род жан чын Ган на Ган ча ро ва (Гар-

ча нок) і Ма рыя Ма ха рын ская так са ма 

ўда сто і лі ся ся рэб ра ных ме да лёў.

4. Ва лей ба ліс ты «Шах цё ра» дру гі 

год за пар ста но вяц ца ўла даль ні ка мі 

ты ту ла чэм пі ё наў кра і ны. У пя тай вы-

ра шаль най се рыі за пер шае мес ца яны 

абы гра лі мін скі «Бу даў нік» з лі кам 3:2. 

У мі ну лым се зо не ва лей ба ліс ты са лі гор-

ска га «Шах цё ра» ўпер шы ню ста лі чэм пі-

ё намі Бе ла ру сі. Мін скі «Бу даў нік» ра ней 

сем се зо наў за пар за ва ёў ваў за ла тыя 

ўзна га ро ды тур ні ру і з'яў ля ец ца ад ным з 

са мых ты ту ла ва ных клу баў кра і ны.

Тым ча сам ма ла дзёж ная збор ная 

Бе ла ру сі (U-20) за ва я ва ла пра ва згу-

ляць у фі наль най ста дыі чэм пі я на ту 

Еў ро пы па ва лей бо ле. У ква лі фі ка цыі да 

вы ра шаль най ста дыі тур ні ру бе ла ру сы 

вы сту пі лі ў гру пе H ва ўкра ін скіх Чар ка-

сах. У ад бо рач ных мат чах хлоп цы атры-

ма лі тры пе ра мо гі: над Поль шчай — 3:0,

Хар ва ты яй — 3:1 і Укра і най — 3:0. Пер-

шае мес ца ў квар тэ це да зво лі ла на шай 

ка ман дзе ква лі фі ка вац ца ў фі наль ную 

ста дыю чэм пі я на ту Еў ро пы, які прой-

дзе з 14 да 22 лі пе ня сёлета ў Бель гіі 

і Ні дэр лан дах.

Акра мя бе ла рус кай збор най пра ва 

згу ляць у фі наль най ста дыі атры ма-

лі ка ман ды Гер ма ніі, Фін лян дыі, Іта ліі, 

Тур цыі, Фран цыі, Пар ту га ліі і Ра сіі.

5. За вяр шы лі ся ўсе мат чы 5-га 

ту ра чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле. 

«Сма ля ві чы» на сва ім по лі ра зы шлі ся 

мі рам з «Ві цеб скам» — 1:1, а фут ба ліс-

ты «Га ра дзеі» так са ма ў ся бе до ма не 

ўтры ма лі пе ра мо гу ў гуль ні з жо дзін скім 

«Тар пе да-Бе лАЗ» — 1:1. Матч БА ТЭ і 

«Слуц ка» за вяр шыў ся з лі кам 3:1, «Нё-

ман» са сту піў «Ды на ма» (Мінск) — 0:2, 

«Пра мень» (Мінск) пе рай граў «Дняп ро» 

(Ма гі лёў) — 2:0, «Шах цёр» (Са лі горск) 

пе ра мог «Тар пе да» (Мінск) — 1:0, а «Го-

мель» прай граў «Іс ла чы» (Мін скі ра ён) — 

1:2, «Мінск» і «Ды на ма» (Брэст) не вы-

яві лі пе ра мож цу — 3:3.

Ста но ві шча ў груп пе лі да раў: БА ТЭ — 

15 ач коў, «Ды на ма» (Мінск) — 13, 

«Ві цебск» — 8, «Слуцк» — 8, «Тар пе-

да-Бе лАЗ» — 8, «Дняп ро» — 8.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ



Спорт-таймСпорт-тайм  
НАЙ ЛЕП ШЫЯ СЯ РОД ГРА ЦЫЙ, 

У МА РА ФО НЕ І НА БА ТУ ЦЕ


